
Tercera Encuesta de Percepción 
Ciudadana en torno a la COVID-19 en 
Hermosillo



Nuestro modelo 
de incidencia



Impacto de la COVID-19 en la 
salud de los hermosillenses



COVID-19 en Hermosillo:
Estatus de los 57,613 casos confirmados

Fuente: Luis Armando Moreno con información de la Secretaría de Salud del Gobierno de la República. www.luisarmandomoreno.com 



Fuente: Luis Armando Moreno con información de la Secretaría de Salud del Gobierno de la República. www.luisarmandomoreno.com 

0 0

Cuarta ola en HMO: 
se disparan contagios pero se contienen hospitalizaciones y decesos.



Fuente: Luis Armando Moreno con información de la Secretaría de Salud del Gobierno de la República. www.luisarmandomoreno.com 

Cuarta ola en HMO: 
vacunación ayudó a reducir la letalidad. 

Antes de inicio de
vacunación

Después de inicio de
vacunación

Letalidad en Hermosillo



Fuente: Elaboración propia con Estadísticas de Defunciones Registradas, INEGI. 

Covid-19:
principal causa de muerte en México y segunda en Sonora.

México Sonora

Total Hombres Mujeres Total Hombres Mujeres



Exceso de mortalidad: 
uno de los principales desafíos en México.

Fuente: The Human Mortality Database, The World Mortality Dataset (www.ourworldindata.org) con información de la Secretaría de Salud Pública e INEGI. 
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http://www.ourworldindata.org/


Exceso de mortalidad: 
Sonora ocupa la posición 13 a nivel nacional.  
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Nota: Variación de los decesos totales por todas las causas de 2020 en relación a 2019.
Fuente: Luis Armando Moreno con información de Microdatos de Mortalidad, INEGI. 



Exceso de mortalidad: 
En Hermosillo, la mortalidad aumentó 55% en 2020. 

2015 2016 2017 2018 2019 2020

Nota: Variación de los decesos totales por todas las causas de 2020 en relación a 2019.
Fuente: Luis Armando Moreno con información de Microdatos de Mortalidad, INEGI. 
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Exceso de mortalidad: 
Entre capitales, Hermosillo ocupa la 9na. posición

Fuente: Luis Armando Moreno con información de Microdatos de Mortalidad, INEGI. 



2016

2017
2019
2015
2018

2020

Exceso de mortalidad: 
1,246 hermosillenses fallecieron en julio de 2020. 
Cuatro veces más que el mismo mes el año anterior. 

Nota: Variación de los decesos totales por todas las causas de 2020 en relación a 2019.
Fuente: Luis Armando Moreno con información de Microdatos de Mortalidad, INEGI. 



*Nota: la posición se define iniciando por las capitales que muestran  el mayor valor del indicador. 
Fuente: Luis Armando Moreno con información de la Secretaría de Salud del Gobierno de la República. www.luisarmandomoreno.com 

Indicadores de impacto de la COVID-19 en HMO
Entre capitales, Hermosillo ocupa las siguientes posiciones:

Indicador Cálculo Posición* Valor Capitales con mayor valor Capitales con menor valor

Incidencia 23 6,153.5

Pruebas 21 11.1

Positividad 19 43%

Mortalidad 15 323.5



Principales
resultados

•

•



Impacto de la COVID-19 en la 
economía local



Hermosillo 6ta. capital con mayor saldo 
positivo en generación de empleos formales

Nota: Comparativo acumulado entre las capitales con mayor saldo en la generación de empleos formales (permanentes y eventuales). Se presentan los primeros 10 lugares.
Nota2: La CDMX no se considera en este gráfico debido a que sus datos engloban un comportamiento estatal. 
Nota3: Villahermosa es capital y cabecera del municipio de Centro, Tabasco. 
Fuente: IMSS. Mapa Interactivo. Puestos de trabajo y salario afiliado.



Hermosillo 8va. capital con mayor incremento 
en generación de empleos formales

Nota: Comparativo acumulado entre las capitales con mayor incremento en la generación de empleos formales (permanentes y eventuales). Se presentan los primeros 10 lugares.
Nota2: La CDMX no se considera en este gráfico debido a que sus datos engloban un comportamiento estatal. 
Nota3: Villahermosa es capital y cabecera del municipio de Centro, Tabasco. 
Fuente: IMSS. Mapa Interactivo. Puestos de trabajo y salario afiliado.



Hermosillo 9na. capital en cuanto a generación de 
empleos formales como proporción de su población

Nota: Comparativo acumulado entre las capitales con mayor saldo en la generación de empleos formales (permanentes y eventuales) por cada diez mil habitantes. 
Se presentan los primeros 10 lugares.
Nota2: La CDMX no se considera en este gráfico debido a que sus datos engloban un comportamiento estatal. 
Nota3: Villahermosa es capital y cabecera del municipio de Centro, Tabasco. 
Fuente: IMSS. Mapa Interactivo. Puestos de trabajo y salario afiliado.



Generación de empleos formales
en Hermosillo 

Nota: Datos al término de cada mes.
Fuente: IMSS. Mapa Interactivo. Puestos de trabajo y salario afiliado.
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Hermosillo 5ta. capital con mayor saldo 
positivo en apertura de empresas formales

Nota: Comparativo acumulado entre las capitales con mayor saldo en la apertura de empresas formales. Se presentan los primeros 10 lugares.
Nota2: La CDMX no se considera en este gráfico debido a que la fuente no desglosa datos por alcaldía, sólo a nivel estatal. 
Fuente: IMSS. Mapa Interactivo. Patrones afiliados.



Hermosillo 7ma. capital con mayor incremento 
en apertura de empresas formales 

Nota: Comparativo acumulado entre las capitales con mayor proporción de apertura de empresas formales. Se presentan los primeros 10 lugares.
Nota2: La CDMX no se considera en este gráfico debido a que la fuente no desglosa datos por alcaldía, sólo a nivel estatal. 
Fuente: IMSS. Mapa Interactivo. Patrones afiliados.



Apertura de empresas formales en Hermosillo 

Nota: Datos al término de cada mes.
Fuente: IMSS. Mapa Interactivo. Patrones afiliados.
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Servicios para 
empresas 20.0%

Total de empresas formales abiertas - Hermosillo

Nota: Datos acumulados durante los meses de marzo 2020 a diciembre 2021.
Fuente: IMSS. Mapa Interactivo. Patrones afiliados.

Sector económico

40.5% Comercio

Tamaño

Nota: Datos acumulados durante los meses de marzo 2020 a
diciembre 2021.
Fuente: IMSS. Mapa Interactivo. Patrones afiliados.

Construcción 13.7%

Transformación 8.8%

Transportes y 
comunicaciones 9.7%

Extractiva 3.5%

Agropecuario 2.4%
Servicios sociales y 

comunales 1.3%



Indicadores de 
PERCEPCIÓN Ciudadana



Error y confianza

95%
2.8% 
Margen de error

Metodología

Nivel de confianza

+
-

1,598
Encuestas 
cara a cara

Perfil
G é n e r o

E s t a d o  c i v i l

E d a d

Casado Soltero Unión libre Viudo Divorciado

50.8% 20.7% 14.4% 8.4% 5.7%

Mujer 50.6% Hombre 49.4%
18 a 24

años
25 a 34 

años
35 a 44 

años
45 a 54

años
55 años o 

más

10.5% 14.6% 19.1% 22.2% 33.6%

Hermosillo, 
Sonora.

25 de octubre 2021-

13 de diciembre de

2021

O c u p a c i ó n

Ama de 
casa

Empleado(a) del 
sector privado

Empleado(a) del 
sector público

Patrón o 
empresario(a)

Jubilado Estudiante Desempleado

31.9% 22.6% 14.8% 11.9% 11.0% 4.9% 2.9%

Objetivo
Conocer la percepción, 
actitudes y comportamientos 
de los ciudadanos de 
Hermosillo respecto a los 
riesgos y efectos de la 
pandemia COVID - 19.



Si No

¿Se ha visto afectado su salario o fuente de ingreso a partir de la
contingencia por el COVID-19?

4 de cada 10 hermosillenses ha visto afectado su ingreso.

Fuente: Encuesta de Percepción Ciudadana en torno a la COVID-19 de Hermosillo ¿Cómo Vamos?



Entre 1% y 25% Entre 26% y 50% Entre 51% y 75% Más de 75% Ninguno, ya recuperó
sus ingresos

No sabe/
No contestó

A partir de la contingencia por COVID-19, 
¿qué porcentaje considera que han disminuido sus ingresos?

De las personas que han visto afectados sus ingresos, la mitad
reportó una disminución en un rango entre 26% a 50%.

Fuente: Encuesta de Percepción Ciudadana en torno a la COVID-19 de Hermosillo ¿Cómo Vamos?



¿Se ha visto en la necesidad de...?

Recortar gastos
personales

Contraer
deudas

personales

Usar ahorros
familiares

Hacer
actividades o

trabajos
distintos

Buscar otros
lugares para

vender

Contraer
deudas

empresariales

Despedir
personal

No realizó
ajustes

Otro

1 de cada 2 hermosillenses se ha visto en la necesidad de recortar
gastos personales.

Fuente: Encuesta de Percepción Ciudadana en torno a la COVID-19 de Hermosillo ¿Cómo Vamos?



¿Qué ha sucedido en su trabajo debido al COVID-19?

3 de cada 4 hermosillenses se encuentra trabajando fuera de
casa. Disminuyó de 36% a 10% las personas que trabajan desde
casa con goce de sueldo.

Fuente: Encuesta de Percepción Ciudadana en torno a la COVID-19 de Hermosillo ¿Cómo Vamos?



Principales
resultados

•

•

•



Sentir de los hermosillenses 
sobre la pandemia
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¿Cómo describiría en una sola 
palabra cómo se siente en estos 
momentos?

Positivo Neutro Negativo

74.8% 9.3% 15.9%
52.6% 12.0% 35.4%
34.9% 23.8% 41.3%

Una cuarta parte de los hermosillenses tienen sentimientos
negativos o de incertidumbre por la situación. Aumentan los
hermosillenses que tienen sentimientos positivos.

NegativoNeutroPositivo

Fuente: Encuesta de Percepción Ciudadana en torno a la COVID-19 de Hermosillo ¿Cómo Vamos?



¿Usted cree que esta contingencia es una coyuntura transitoria o 
que tendrá repercusiones que serán muy, algo, poco o nada 
graves?

Muy graves Algo graves Poco graves Nada graves Es una coyuntura,
todo regresará a la

normalidad

Otro

Fuente: Encuesta de Percepción Ciudadana en torno a la COVID-19 de Hermosillo ¿Cómo Vamos?



¿Qué tanto miedo tiene de morir a causa del Coronavirus?

4 de cada 10 hermosillenses tiene algo/mucho miedo a morir a 
causa del coronavirus. 

Fuente: Encuesta de Percepción Ciudadana en torno a la COVID-19 de Hermosillo ¿Cómo Vamos?

Poco/nada Algo/mucho



Principales
resultados

•

•



Hábitos y conductas frente a la 
COVID-19



¿Usted o alguien de las personas que vive en
su casa ha tenido alguno de los síntomas
relacionados con el Coronavirus durante las
últimas semanas?

Sí No

Fuente: Encuesta de Percepción Ciudadana en torno a la COVID-19 de Hermosillo ¿Cómo Vamos?



¿Usted o alguien de las personas que vive en su casa ha tenido 
síntomas relacionados con el COVID-19 en las últimas 
semanas, cómo?:

Sí No

4.5% 95.5%

Fiebre alta Dolor muscular o
cuerpo cortado

Tos Dificultad para respirar Otro

Fuente: Encuesta de Percepción Ciudadana en torno a la COVID-19 de Hermosillo ¿Cómo Vamos?



¿Han acudido a un consultorio de farmacia, hospital público o
privado o se han automedicado?

Sí, consultorio
de farmacia

Sí, hospital
privado

Sí, hospital
público

Se auto recetó sin
consulta médica

No hemos
acudido
a ningún lugar

Otro Solo hablamos a
la línea
 telefónica de
Coronavirus

Tuvieron algún 

síntoma

4.5%

Fuente: Encuesta de Percepción Ciudadana en torno a la COVID-19 de Hermosillo ¿Cómo Vamos?

Ante los síntomas de COVID-19, las principales opciones de
atención son los consultorios de farmacia. Crece la “auto-receta”
sin consulta médica.



Sí quería, pero
no supe dónde

Sí se realizó la prueba
y salió positiva

Sí se realizó la prueba
y salió negativa

No hemos realizado
 la prueba

¿Usted o alguien de las personas que viven en su casa se ha 
realizado prueba para saber si se trata de COVID-19?

Tuvieron algún 

síntoma

4.5%

5 de cada 10 hermosillenses que tienen síntomas relacionados
con el COVID-19, no se realizan pruebas de detección.

Fuente: Encuesta de Percepción Ciudadana en torno a la COVID-19 de Hermosillo ¿Cómo Vamos?



¿Me podría decir si alguna de las siguientes personas ha 
resultado ser un caso confirmado por COVID-19?

Nadie Alguien de su
familia

Alguna persona
conocida o amigo

de la escuela o
trabajo

Un vecino o una
persona de su

colonia

Alguien de las
personas que vive

con usted

Usted

Fuente: Encuesta de Percepción Ciudadana en torno a la COVID-19 de Hermosillo ¿Cómo Vamos?

Si extrapolamos a la población general, en Hermosillo
se estiman 78,981 personas adultas como casos
confirmados. Las autoridades contabilizan 57,613.



En nuestra medición a finales de 2020, 3 de cada 10 hermosillenses no 
se pondrían la vacuna. 

Si mañana presentaran una vacuna y fuera gratuita o muy 
económica ¿le gustaría ser de los primeros en ponerse la vacuna 
contra el Coronavirus?

28.4% Sí, tratará de ser de 
los primeros

27.2% No me pondría

la vacuna
No sabe/

No contestó 3.7%

Prefiero dejar que 

sean otros los primeros
en usar la vacuna

40.7%



Ahora:
En su caso particular, ¿ya se vacunó, está esperando la 
oportunidad para vacunarse o no quiere vacunarse?

Ya me vacuné,
tengo 2 dosis

Ya me vacuné,
tengo 1 dosis

Estoy esperando
la vacuna

No me quiero
vacunar

No sabe/
No contestó

10.8% asegura no cuenta con alguna dosis de la vacuna.

Fuente: Encuesta de Percepción Ciudadana en torno a la COVID-19 de Hermosillo ¿Cómo Vamos?



En su caso particular, ¿ya se vacunó, está esperando la
oportunidad para vacunarse o no quiere vacunarse?

Género Zona

Hombre Mujer Norte Centro Sur Rural

Ya me vacuné, tengo 2 dosis 71.6% 80.5% 68.3% 83.4% 80.2% 70.6%

Ya me vacuné, tengo 1 dosis 15.1% 10.5% 14.8% 10.0% 11.9% 15.3%

Estoy esperando la vacuna 5.8% 3.8% 6.6% 2.7% 4.3% 6.0%

No me quiero vacunar 7.1% 5.1% 9.9% 3.9% 3.4% 7.7%

No sabe/No contesto 0.4% 0.1% 0.4% 0.0% 0.2% 0.4%

Fuente: Encuesta de Percepción Ciudadana en torno a la COVID-19 de Hermosillo ¿Cómo Vamos?



¿Por qué no se quiere vacunar?

No confío en la vacuna
o sus compuestos

No sirve de nada El virus del COVID-19
será como el de la

influenza, no es
necesario vacunarse

No tengo tiempo No sabe/No contestó Otro

El principal factor para no vacunarse es la desconfianza en los
compuestos de la vacuna.

Fuente: Encuesta de Percepción Ciudadana en torno a la COVID-19 de Hermosillo ¿Cómo Vamos?



Cuando sale por alguna razón de su casa,  
¿se pone cubrebocas?

Siempre Casi siempre Casi nunca Nunca No sabe/No Contestó

94.3% de los hermosillenses asegura usar siempre/casi siempre
el cubrebocas al salir de casa.

Fuente: Encuesta de Percepción Ciudadana en torno a la COVID-19 de Hermosillo ¿Cómo Vamos?



Cuándo sale por alguna razón de su casa, 
¿evita estar cerca de todas las personas?

Siempre Casi siempre Casi nunca Nunca No sabe/No Contestó

Fuente: Encuesta de Percepción Ciudadana en torno a la COVID-19 de Hermosillo ¿Cómo Vamos?



Con todo lo que ha visto en torno a la pandemia por Covid-19, 
¿considera que ya es tiempo o se debe esperar para que los 
niños y jóvenes regresen a clases presenciales en Hermosillo?

Fuente: Encuesta de Percepción Ciudadana en torno a la COVID-19 de Hermosillo ¿Cómo Vamos?



Con el anuncio del regreso a clases a criterio de los padres, 
¿mandó a su(s) hijo(s) a clases presenciales o prefirió que 
siguieran estudiando en casa?

Fuente: Encuesta de Percepción Ciudadana en torno a la COVID-19 de Hermosillo ¿Cómo Vamos?



¿A través de qué medio de comunicación se informa más 
frecuentemente sobre la situación de contingencia por 
COVID-19?

Televisión Facebook Radio Periódico en
internet

whatsapp Instagram Twitter Otro ¿Cuál? Ninguno

Sí se informa No se informa

97.9% 2.1%

Fuente: Encuesta de Percepción Ciudadana en torno a la COVID-19 de Hermosillo ¿Cómo Vamos?



Principales
resultados

•

•



Papel de las autoridades frente 
a la COVID-19



Poco/nada Algo/mucho

Cuando el gobierno del Estado de Sonora nos informa cada día
las cifras de contagios y muertos por el coronavirus, ¿Qué
tanto le cree?

Fuente: Encuesta de Percepción Ciudadana en torno a la COVID-19 de Hermosillo ¿Cómo Vamos?

Disminuye confianza en la información oficial: 54.2% confía poco o
nada en las cifras de contagios y muertos por el COVID-19.



¿Qué tan satisfecho se encuentra con el
trabajo que ha realizado frente al COVID-19
los siguientes actores e instituciones?

Fuente: Encuesta de Percepción Ciudadana en torno a la COVID-19 de Hermosillo ¿Cómo Vamos?
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¿Qué tan satisfecho se encuentra con el
trabajo que ha realizado frente al COVID-19
los siguientes actores e instituciones?
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Fuente: Encuesta de Percepción Ciudadana en torno a la COVID-19 de Hermosillo ¿Cómo Vamos?
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Recursos para COVID-19: 
Falta de Transparencia y Rendición de 
Cuentas



Principales
resultados



Gracias


